

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografa
Brașov, piața mare nr. 30.
Scrisori nerăscutate nu se pri-
mesc. — Manuscripturi nu se
retrimit.

INSERATE
Se primesc la Administrațiunea în
Brașov și la următoarele
SIROURI de ANUNȚURI:
în Viena: la N. Dukes Nachf.,
Nux. Angenfeld & Emmeric Les-
ner, Heinrich Schalek, A. Op-
pelik Nachf. Anton Oppelik.
în Budapesta: la A. V. Gold-
berger, Rkstein Bernat, Iuliu
Leopold (VII Erzsébet-körút).
PREȚUL INSERTIUNILOR:
o serie garmond pe o coloană
10 bani pentru o publicare. —
Publicări mai dese după tari-
fa și învoială. — RECLAME pe
pagina 3-a o serie 20 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

A N U L L X V .

„GAZETA“ iese în fiecare zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 24 cor., pe șase luni
12 cor., pe trei luni 6 cor.
N-rii de Numere 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Numere 6 franci.
Se prenumeră la toate ofi-
ciile poștale din țară și din
afară și la d-rii colecători.
Abonamentul pentru Brașov:
Administrațiunea, Piața mare,
Târgul Inului Nr. 30, etajul
I. Pe un an 20 cor., pe șase
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
Cu două în casă: Pe un an
24 cor., pe 6 luni 12 cor., pe trei
luni 6 corone. — Cu exemplar
10 bani. — Atât abonamentele
cât și inserțiunile sunt a se
plăti înaintea.

Nr. 86.

Brașov, Miercuri-Joi 18 Aprilie (1 Mai).

1902.

Probă de forță.

„Cestiunea naționalităților nu este decât o probă de putere recelată între Maghiari și între celelalte naționalități“. Această afirmație deputatul kossuthist Krasznay cu ocaziunea pătimășei discușiunii, ce s'a încins în ședința de Sâmbătă a camerei ungare cu privire la cestiunea dreptului de limbă, sulevată din partea deputatului slovac Francisc Veselovsky.

O discuțiune acută cum numai în parlament nu se poate fi posibilă, discuțiune ce se poate caracteriza cu cuvintele: brutalizarea celor slabi.

A fost vorba în ședința amintită de budgetul ministeriului de justiție și în special despre „administrațiunea centrală“ dela acest resort. Slovaciul Veselovsky, a întrebuit ocaziunea de a accentua dreptul ce-l au după lege naționalitățile de a se folosi de limba lor maternă înaintea tribunalelor. El pretinde libertate de limbă declarând, că nu poate vota budgetul, fiind-că limba poporului său e exclusă dela tribunale.

A mai făcut Veselovsky și o altă declarație, dîcînd, cu drept cuvînt, că parlamentul nu e maghiar, ci este al Ungariei, deore-ce naționalitățile formeză majoritatea populațiunii din totă țera.

Cuvintele lui Veselovsky au produs ceea-ce numesce nesăbuitul „P. Lloyd“ „indignarea întregii camere din cauza atacurilor asupra superiorității poporului maghiar și a limbei maghiare“.

Scenele de felul acesta, ca adevărat se fie brutal insultați, batjocuriți și terorizați deputații sași și slovaci și se fie chemați la ordine de către presidiu pentru nisece afirmări obiective, ce nu se pot răsturna cu argumente și se fie chemați la ordine fără ca dînsii să fi comis nici un inconvenient contra parlamentarismului său contra vre-unei persoane, nu se mai pomenesc, cum am spus, nici într'un parlament din lume. N'a ajuns parlamentarismul nicăiri la atîta decadentă morală, ca libertatea cuvîntului să fie sugrumată cu puterea de către cei mai tari, în ziua mare și fără de nici o sfielă.

Iniuriile, ce i-s'au aruncat în față de către șovinistii infuriați deputatului slovac, nu sunt nouă. Le-am auzit și le auzim nu numai în parlament, ci în toate unghiurile și pe toate potecetele, unde cetățenii de a doua mână se întîlnesc cu protipendajii maghiarismului violent.

Încă înainte cu decî de ani aceștia ne trimeteau peste graniță decă reclamam drepturile noastre. Și Krasznay cu soții lui le-a spus acum și în dietă Slovacilor că, decă nu le place în „statul național maghiar“, n'au decăt să se care de aici, la care obraznicie le-a răspuns destul de îndesat Veselovsky, constatînd, că Slovacii sunt un popor băstinaș stabilit aici încă dinainte de venirea Maghiarilor.

Acuma nu i-au mai putut replica cei din stînga extremă, decăt întorcîndu-și mînia asupra „agitatorilor“ și strigînd, ca ei, „făcătorii de rele“, să se care din țera.

„Probă de forță“ și încă cît se poate mai brutală!

Și decă așa este, ce sens mai are și la ce rezultate poate să ducă încercarea de a se înțelege cu factorii maghiarismului violent? Oare injuriile ce se aruncă în față Slovacilor, Sașilor etc. în plinul parlament pot înainta fie și numai c'un policar cauza naționalităților? Și unde rămîne mîndria și onoarea acestora, cari, vorba lui Veselovsky, au înființat, au apêrat și au susținut acest stat, această patrie împreună cu Maghiarii?

Este o adevărată miserabilitate, ce-o comite dîarul oficioș mai sus amintit, cînd în împrejurările date mai atribute celor dela putere ca o glorie, că n'au cassat încă și institutia tîlmacilor și că n'au făcut obligătoare reprezentarea fie-cărei părți, care nu se poate folosi de limba maghiară, prin plenipotențiați. O astfel de insinuare față cu miliioanele de Români, Slovaci, Germani întrece toate marginile obrazniciei argaților sistemului despotice de astăzi.

E de remarcat, că astfel de isbucniri pătimășe contra dreptului naționalităților în dietă sunt sprijinite și de cătră guvern. Ministrul de justiție Plos s'a grăbit de a veni în ajutor lui Krasznay și soții, declarînd, că dînsul nu va sprijini nici o nisuiță, care tinde a altera domnierea absolută a limbei maghiare la tribunale.

La vorbirea ministrului vom mai reveni în special. Ea este oglinda stărilor create de „proba de forță“.

Pactul „Montagsrevue“ din Viena a publicat un articol sensional despre cestiunea pactului austro-ungar. După numita foie, Koerber a judecat prea optimistic situația, cînd a declarat în ședința comisiunii pentru cvotă, că speră să fie înlăturate piedecile, ce stau în calea pactului. Dîarul crede, că vor urma complicațiuni grave, cari, decă nu se vor rezolva, au să provoece crisa dualismului.

Portofoliul comerțului. Ministrul-președinte unguresc Coloman Szell a fost dîlele acestea la Viena, unde a avut o audiență la Majestatea Sa monarhul. Dîarele din Peșta spun, că cu ocaziunea acasta Szell a fost însărcinat de Majestatea Sa să propună persoana, care să ocupe locul răposatului ministru de comerț. Alaltă-eri se vorbea în cercurile politice din Budapesta, că urmașul lui Horantszky va fi actualul secretar în ministeriul de comerț Nagy Ferencz, care ar fi persona grata în cercurile guvernamentale. În combinație se aduc și alte persoane. Decisiunea definitivă a guvernului nu e cunoscută încă.

În contra unui deputat slovac. Una șovinistilor descreeați începe a se deslîntui acum și înafară de dietă în contra depu-

taților slovaci. Din Sâmbăta-mare (Tyrnau) se anunță, că vre-o 300 de alegători ai cercului, s'au adunat dîlele trecute acolo, pentru-ca să ia poziție în contra deputatului Kollar Martin, cu a cărei atitudine în dietă șovinistii și maghiaronii nu pot să se împace. Conferența a fost presidată de un anume Porovanszky, raportor a fost un d-n numit Mondok, ér ca notar a figurat Alszeghy. Raportorul a ținut un lung discurs în contra lui Kollar, după care s'a primit un proiect de rezoluțiune, în care se desaproabă „principiile accentuate de Kollar în dietă și mai ales procederea lui, că a iscalit și el proiectul de rezoluțiune al lui Rujiak, care atacă direct interesul vital de existență a statului național maghiar“. Mai departe: „Fiind-că articolul de lege 44 din 1868 nu corespunde pretenșiunilor politice ale statului național maghiar, cred de absolut necesar modificarea lui“.

Scim, că în ședința dela 17 Aprilie a dietei, deputatul Rujiak a prezentat un proiect de rezoluțiune în numele celor patru Slovaci naționaliști din dietă, în care a cerut, ca pe baza legii naționalităților din 1868 să li-se facă Slovacilor posibilă instrucțiunea în limba maternă până la universitate. Ministrul Wlassics a răspuns atunci, că nu va împlini dorința Slovacilor de-a li-se înființa un gimnasiu. Kollar încă a iscalit proiectul de rezoluțiune prezentat de Rujiak, și pentru fapta acasta alegătorii din Sâmbăta-mare îl declară de dușman al statului. Dîr „înțelepții“ alegători din Tyrnau au vrut să mîrgă un pas mai departe și profitînd de bunul prilej, au dat o lovitură și legii naționalităților, cerînd modificarea ei.

Ce mai vreți?

Dorințele Albanesilor din România. O telegramă din Bucuresci anunță, că comitetul central al Albanesilor din România a adresat Austro-Ungariei, Italiei, Franciei și Rusiei o petiție, în care cere, ca trupe italiene să ocupe Albania. Guvernele puterilor respective n'au răspuns până acum.

Zădărnicierea păcii. Dr. Leyds, agentul transvaalior din Bruxelles, a declarat într'o convorbire c'un șerist belgian, că negocierile de pace se pot considera de zădărniciate în urma atitudinii intrasigente a Englierei. Buri pretind independența republicilor sud-africane, amnestierea răsculaților din Capland și desarmarea generală.

Lupta va continua.

Studentii români și unguri la Roma.

(Răspuns gazetelor unguresci).

Se scie, că la începutul lunii Aprilie st. n., secțiia italiană „Corda Fratres“ a ținut primul său congres pregătitor pentru congresul internațional, ce va avé loc la Budapesta între 20—28 Septembrie.

Se scie de asemenea, că după inițiativa d-lui Remus Ilescu, student român la Torino, studențiunea română a hotărît a dona colegilor italieni un drapel de onoare, simbol al sentimentului de frăție, ce lîgă pe cele două națiuni, decî și pe studențiunea ambelor țări. O delegație română s'a hotărît să participe și, lucru ușor de prevădut, o delegație ungară nu putea lipsi.

Cele discutate și hotărîte la Roma, ca și modul de primire a delegației române,

de sigur ar fi fost bine să fie cunoscute publicului și studențiunii noastre mai ales, cunoscute însă sub deplina lumină a adevărului; căci relatările false, inexactitățile și minciunile nu fac nimănui titlul de glorie și nici nu stabilesc victorii. Ele compromit cestiunile și degradază pe cei ce usază de astfel de mijloce. A mistificarea opinia publică cu succese fictive, e nedemn pentru mistificator și e crimă din punctul de vedere a cauzei ce apêri.

O relatare justă, dîc, trebuia să facem și noi studenților, am fost nevoiți însă să o amânăm din cauza vacanței Paștilor, care a redus în mare măsură numărul studenților prezenți în capitală. Relatarea noastră, ar fi trebuit să fie numai o expunere a caracterului manifestărilor sentimentale dintre delegația română și studențiunea italiană, căci chiar decă de fapt circumstanțele ar fi făcut, ca delegația să iasă din rolul ei oficial de a presida la predarea drapelului și a influința asupra hotărîrilor congresului, a prezenta în public votul dat de congres, ca rezultatul unei lupte dintre două delegații primite ca oșpeți, ca rezultatul unor instigații oculte, repet, chiar cînd ar fi fost așa, e lipsă de tact din punctul de vedere al luptei și ofensă manifestă pentru acei, cari au dat votul, e lipsă de elementară politeță și de grațitudine pentru acei cari și-au deschis brațele prietenesce și și-au servit interesele.

Și totuși o bună parte din reprezentanții pressei așa dîsului cavaleresc popor maghiar, după ce falsifică în mod cinic cele discutate și hotărîte în congres, pentru a fi consecuenți unei elementare bună-cuviinți ar fi datorat studenților italieni cuvinte de recunoștință, ér nu insulte. Acești oameni însă, cari în luptele lor politice au făcut din neadever o dogmă și în celelalte manifestări ale lor o profesie de credință, după ce au birfit de atatea ori înaintea altarului științei, își mint lor înșiși, în fața opiniei publice din țera lor, fără să-și dea seama, că în mod inconștient se palmuesc singuri.

E suficient pentru ei, că își pot crea în felul acesta o lume de succese fictive, cari pot să dea minței lor aprinse de chimere satisfacția, că nîmul maghiar nu-și mai poate găsi odihna de atatea victorii. Aceste sunt fapte de farsori și noi nu putem, decăt să le dorim cât mai des succese de acest fel.

Nu-i putem lăsa însă să se legene cu visuri rose, atunci cînd palmele, ce sîntrag, nu cad numai pe obrazul lor, ci înfrînesc se insulte o studențiune ale cărei moravuri și ale cărei sentimente nu le-au priceput, atunci cînd auită, ca ospitalitatea impune și datorită. Aceste e cazul presetei maghiare față de studențiunea italiană și acesta e singurul motiv, care m'a făcut să iau cuvîntul și să răspund gazetelor unguresci. Dîc cazul presetei maghiare, căci a-și vré să cred, că a fost indusă în eróre de vre-un corespondent străin de congres, căci deși articolele portă titlul de raport original, nu cred, că acasta să însemne, că el e datorit delegației. Nu se poate, ca delegația ungurescă să fi mințit în mod așa de patent și sper, că va interveni ea însăși, pentru a rectifică darea de seamă a gazetelor unguresci.

În adevăr gazetele unguresci „Budapesti Hirlap“, de Mercuri 16 Aprilie, și „Magyar Szó“, din 17 și 20 Aprilie, ocupîndu-se de congresul dela Roma, relatăză inexactități evidente pentru acei ce cunosc spirital raporturilor între noi și Italieni.

Așa, vorbind de modul cum au fost primiți studenții maghiari și cum am fost noi primiți, se întrec în exagerări ridicole. Studenții maghiari au fost primiți cu musică și cu strigăte de „trăiescă“. prin discursuri splendide au știut să câștige simpatia colegilor italieni; profesorii, studenții au ținut discursuri preamărînd gozava națiune maghiară și atatea alte copilării de felul acesta, toate potențate cu un forte seu prea; ér pentru Români rezultă per a con-

trario nici un fel de atenție. A răspunde acestor afirmări și a răspunde matematicesec esact, ar însemna să cere să număr de câte ori s'a bătut toba mai mult la sosirea Ungurilor, de câte ori la sosirea Românilor, sau de câte ori s'a strigat mai mult „trăiescă Maghiarii”, sau de câte ori li s'a spus bună ziua Maghiarilor și Românilor. Dacă acest joc pueril ar fi posibil, succesul Maghiarilor ar fi mult, mult de tot ciuitit.

Dăr se presupunem, că n'ar fi existat prea cunoscutele raporturi dintre Români și Italieni, era o obligație pe care o impune ospitalitatea, ca Italienii să fie măcar gentili, decât nu entuziasți față de nisece musafiri, și în sensul acesta studenții italieni și-au făcut complet datoria lor de omenii civilizați față de Unguri, și când îi acuză, că nu și-au făcut această datorie față de alții, însemnă să-ți ridică pretențiile tale peste ceea-ce aveai dreptul și ceea-ce de fapt ți-s'a dat. Studenții maghiari au fost primiți cu aplauze la intrările în teatru, în sfârșit ori de câte ori își făceau apariția.

Nu știu dacă studenții unguri au avut un registrator al aplauselor primite de ambele delegații, căci numai așa răspunsul și stabilirea adevărului ar fi posibilă pentru cei-ce n'au fost acolo. Dacă da, îi rugăm să binevoască a-ne comunica, pentru a delega pe cine-va să facă numărătorea cuvenită. Tot cu această nuanță copilarăscă succesele delegației maghiare continuă, — natural numai la paginile gazetelor.

Senatorul *Pierantoni* și deputatul *Orlando*, landă pe Unguri cu cuvinte mari etc. Dăr acești omeni au vorbit Românilor; mai mult *Pierantoni* vorbea numai Românilor și când, întorcându-și capul, zărește figura ofilită a unui delegat maghiar, amintea și de ei în mod incidental. Nici ministrul *Nasi* n'a scăpat să fie pus la contribuție de studenții maghiari. Cuvântarea de deschidere a ministrului *Nasi* nu se adresa, decât studențimei italiene și „Cordei fratres” în general și ca o atenție gentilă salută delegațiile, și era natural ca salutând pe una să saluta și pe cealaltă. Și presupunând că sentimentele lui erau mai favorabile uneia din delegații, nu o putea spune fără a bleșa pe cealaltă, și civilisatul ministru de culte al civilizației Italiei nici n'a făcut-o.

Unde prezența ministrului *Nasi* ar fi devenit o favoare specială pentru noi Români, e atunci, când a venit să presideze solemnitatea primirii drapelului. Dăr nu vom da nici acestui fapt, decât caracterul unei curtoasii și nu unei manifestări de specială simpatie, căci nu putea s'o facă în fața unei simpatii, căci nu putea s'o facă în fața unei delegații străine. La banchetul dela *Tivoli*, ministrul *Nasi* a scris câte-va cuvinte pe cărți postale la toți cei-ce se prezentau și la toți aceleași, ca și studenților unguri. Delegația face o favoare specială și din acesta. În privința telegramelor colegiale schimbate între ministrul nostru de instrucție și d-l *Nasi* „Magyar Szó” a găsit un bun procedeu: să nege pur și simplu. Tot astfel procedeză Ungurii și cu prințul *Colona*, cu rectorul de *Palermo* etc.

De ce nu amintesc nimic de recepția specială, pe care a făcut-o Românilor ministrul *Baccelli*? Semnificativ bună dină pentru d-v., domnilor delegați unguri, nu-i așa? Dăr n'ați înțeles.

Cât privește discursul lui *De Gubernatis* „Magyar Szó” néga, că ar fi vorbit. ér „Bud. Hirlep” spune, că *De Gubernatis* a vorbit despre dreptul public ungar. Cum se vede o conferință. Ce veselii băeți sunt și gazetarii unguri. De vor nu duș pentru beția asta de neadevăruri și de falsificări de sensuri, să binevoască să cetască discursul lui *De Gubernatis*, publicat în numărul doi al revistei „*Croniche della civiltà. E'leno-Latna*”.

O afirmare, care m'a distrat și care de sigur va distra grozav pe studenții italieni, e aceea a perfectelor cunoștințe de franceză și italiană, ceea-ce a procurat Ungurilor un mare avantaj asupra studenților români! Nu mă mai mir, noi cari i-am auzit nu putem decât să zimbim de ridicolul grosolanelor neadevăruri. Așa, însă cari vor ride mai bine, vor fi studenții italieni. Căci cum se fac aci proba contrarie? Mă muncesc să-mi aduc aminte de clasica cuvântare în franceză a d-lui *Szemeny*, de care vorbește „Magyar Szó”. Da, are dreptate gazeta ungară, a fost clasic de ridicul d-l *Szemeny*!

Mai amintesc Ungurii de favoarea specială făcută de D-rul *Basso-Arnoux*, care le-a predat un drapel pentru d-l *Kossuth*, deși un astfel de drapel ne-a fost dat și nouă pentru d-l *Dr. Stoicescu*. A exploata însă ca triumf, fie pentru o parte, fie pentru alta nisece sentimente pur personale, ni-se pare nedemn.

În urma intervenției d-lui *Szemeny*, spune „*Budapesti Hirlep*”, și nu știu dacă corul presei nu e general, Români au fost împiedecați a agita în congres cestia națională. Nu putea d-l *Szemeny* să facă

o intervenție de acest fel fără a-și depăși rolul, și nu puteau studenții români să agite, cel puțin în mod oficial, această cestiune, fără a schimba caracterul congresului. Totuși înțepături au primit Ungurii, cestia a fost agitată în grupe mici și discuții individuale, și convingerile, cari nu erau formate, s'au stabilit. Mai mult, la banchetul de închidere, d-l *Iacchia* mi-a dat fericita ocazie să presint problema în întregime și i-ași fi fost mult recunoscător, decât mi-ar fi dat această ocazie mai înainte de plecarea delegației maghiare. Dacă ar fi fost acolo să vadă entuziasmul, cu care a fost primită cuvântarea mea, ar fi fost în stare să facă un nou triumf pentru ei. Multunesc națiune maghiară fiilor tîi, căci s'au grăbit să plece. N'am tremurat, nici n'am fost penibili surprinși de vederea Ungurilor, și îi anunț, că suntem gata în ori ce împrejurare să ne duelăm pe ori ce tîrm de discuții civilizate.

V'a surprins numărul prea mare al delegaților români? Noi nu ne numărăm nici-odată. Când mergem în Italia, mergem când putem și căți putem, căci ne ducem ca la noi acasă. Totuși delegații români din țară nu erau decât 5, și aceștia erau convinși, că vor găsi la Roma un pelerinaj ungaresc de 500 inși, cum se anunțase, — socotela era făcută de unul la sută. Și totuși am tremurat în fața delegației ungarice. Mai mult a tremurat și studențimea italiană, căci, dic gazetele ungarice, permițându-și un student italian să strige: „*Trăiescă Transilvania liberă*”, când s'au ridicat Ungurii în picioare — se înțelege și s'au încruntat — au înlemnit cu toții. Eu mi-aduc aminte, că de mai multe ori s'a strigat „*Trăiescă Transilvania*” și nici noi, nici studenții italieni nu erau acei, cari tremuram. Noi am fi voit să crutăm pe Unguri de ast-fel de momente penibile, dăr nu puteam înfricoșa pe Italieni cu încruntări.

Nu mai pot urma examinarea țesăturilor meschine de neadevăruri umflate. Trec peste neplăcerile studenților unguri, când și-au vădut drapelul la Vatican printru al provinciilor dependente de Austria, cum și peste considerațiile, pe cari le fac asupra organizațiilor noastre studențesci, căci ambele n'au interes în cadrul articolului. Nu insist asupra falsei dări de seamă la predarea drapelului. Falsificările maghiare nu vor șterge din mintea delegațiilor ungarilor supliciul acelor clipe, nici din sufletele noastre splendidele amintiri și entuziasmele manifestări de simpatie.

Din cele de până aci să rămâie stabil, că delegații maghiari au mințit încă anume în mod cinic, că decât presupunând că au fost învingători, grație insistențelor făcute, comit un act de patentă ingratitudine când presintă studențimea italiană ca lipsită de o convingere proprie, și că sunt insultători când acuză pe studenții italieni ca lipsiți de puțină educație necesară pentru a sci să primască nisece oșpeți. În contra acestor aserțiuni false, noi protestăm și asigurăm încă odată pe studenții italieni de simpatia și admirația noastră. Să se scie, că decât e vorba de o cântărire a manifestărilor de simpatie făcute delegațiilor, succesul nu e de partea Maghiarilor.

Și pentru a nu eși din limita, pe care mi-am impus-o dela început, nu voi reproduce nici o cuvântare. Dacă opinia publică maghiară vră lămuriri, să cêră textul discursurilor pronunțate, sau dări de seamă ale congresului. Sentimentele congresului față de noi nu puteau fi decât așa cum au fost, căci simpla prezență a delegațiilor maghiari nu putea să distrugă o credință întemeiată pe sânge, pe raporturi de copil și mamă. Studenții maghiari au pus la contribuție în discursurile lor toți morții unguri de pe pământul Italiei. Avem și noi sânge versat pentru independența Italiei, avem mai mult sângele strămoșilor lor și ai noștri, cari fac gloria ambelor națiuni, glorie ce nu se pôte separa.

Pe mine gazetele ungarice, făcându-mi cinstea de a mă aminti, mă numesc șeful iredențiștilor. Dacă vă place să ne numiți iredențiști, puteți, trebuie să completați însă: iredențiști a unor sfinte principii de justiție și unanitate, cari fac gloria lunei civilizate.

Am lăsat la urmă cel mai ungaresc neadevăr din cele debitate. Gazetele ungarice afirmă, că discutându-se, care va trebui să fie votul vice-președintelui italian la Budapesta față de cele 2 principii (național și teritorial) relativ la constituirea consulatelor, dice, că rezultatul a fost 11 consuli contra principiului național susținut de noi, și unul pentru. Întâi, numărul consurilor e de 16, nu 11. Apoi votul nu s'a făcut pe consulate, ci în plin congres și *principiul național a fost votat de unanimitatea congresului*, mai puțin un vot. În urmă, pentru-ca votul să aibă mai multă tărie, să reprezente vederile tuturor

celor 4000 de membrii „*Corda Fratres*” italieni, după insistența însăși a partizanilor principiului național, s'a cerut, ca consuli să facă un referat după-ce se vor fi sfârșit cu membrii secțiilor lor. Această propunere s'a votat cu limita majorității (jumătate plus unul) și putem comunica delegaților unguri, că referatele nu s'au dat încă. Acei, cari au votat în contra referatului, au făcut-o, ca nu cumva caracterul de unanimitate a votului să fie schimbat prin un vot opus al vre-unui consulat. Etă adevărul.

Se vede, că nici acasă nu și-au putut reveni delegații unguri din zăpăcêla în care fi aruncase rezultatul votului. Doi nici n'au așteptat sfârșitul, au plecat când au vădut sensul dispozițiilor din congres. D-l *Gööz*, care rămăsese, se mira că congresul caută să impue vice-președintelui votul. Da, congresul voia, ca votul dela Budapesta să nu fie o opinie personală, ci espresia majorității.

Dacă această serie de neadevăruri ungarice te fac să zimbesci, te revoltă când devin cinici și insultători față de unii din cei mai distinși reprezentanți ai tinerimei italiene, când murdăresc cu veninul lor pe inimosul fondator al „*Cordei Fratres*”, pe *Giglio-Tos*; și atunci datoria noastră e să protestăm.

„*Budapesti Hirlep*” și „*Magyar Szó*” în raportul original, ce publică, spun că cestiunea formării consulatelor a fost introdusă în mod clandestin. Dice una, prin contrabandă cealaltă, de *Giglio-Tos*, *Persico* și contele *Avogadro* pentru a surprinde pe însuflețitul filo-maghiar *Iacchia*. Neadevăr sfruntat. N'are nevoie nici *Giglio-Tos*, nici *Persico*, nici *Avogadro* de terti-purile acestea, cari vè sunt apranaj, pentru a-și presenta o convingere. Ea a fost introdusă în mod deschis și leal după toate sursele în astfel de împrejurări și așa cum se cuvine unor omeni civilizați, cari au curajul opiniilor lor. Și nu bîrfelele miserabile vor atînge demnitatea lor, ele cad asupra voastră. Introducerea cestiunei era în spiritul întregului congres, dovadă rezultatul votului.

Neadevăr ați spus, d-lor! Ați insultat, ați calumniat, dăr n'ați reușit nici să compromiteți omeni, nici să distrugeți adevărul, ci cel mult să vă arătați nedemni de delicatele atenții, pe cari ospitalitatea le impunea fraților noștri italieni și față de noi să vă justificați încă odată dreptul, care îl aveți la disprețul nostru.

Dăr o să ne întâlnim la Budapesta.

C. Oranescu.

Cestiunea limbei în dietă.

În ședința dela 26 Aprilie a dietei s'a sfârșit dezbaterile generale a bugetului ministeriului de justiție. A fost o ședință sgomotosă. Furiile șovinismului neînfrânat se descărcară érași în contra unui deputat naționalist, *Francisc Veselovszky*, pentru-că a cutezat să cêră folosirea limbilor nemaghiare la judecătoria. Etă, în întregul ei, acea parte a dezbaterii din ședința de Sâmbătă:

Francisc Veselovszky: Una din cele mai importante probleme ale activității puterii de stat, este o justiție bună, urgentă și ieftină. Pentru ajungerea acestui scop statul are nevoie de legi bune, de judecători cu spirit elevat și bine calificați, de advocați sirguincioși și cinștiți. Deore-ce oratorii partidelor mai mari din această cameră au discutat cestiunile acestea amănunțit și sistematic, eu cu ocazia aceasta îmi iau voie de a atinge numai o cestiune, care constituie condiția unei justiții bune, urgente și ieftine și care în epoca de ađi democratică nu pôte fi în-lăturată.

Cestiunea acesta este cestiunea limbei în justiție.

Olay L.: Numai maghiară pôte fi în Ungaria. Alta nu.

Francisc Veselovszky: E lucru notoric, că pe timpul judicaturei autorităților administrative, justiția se făcea și în limba locuitorilor nemaghiari ai patriei și starea acesta s'a susținut în legea naționalităților, în paragrafi artic. de lege 44: 1868. La poporele vecine patriei noastre justiția se face în limba acelor popore și poporelor noastre o știu foarte bine acesta. În Moravia, Boemia, Silesia justiția se face în trei limbi, în Galiția și Bucovina de asemenea în trei limbi.

La judecarea acestei cestiuni nu se pôte, afară de acesta, ignora nici marea

garanție, în virtutea căreia partea, care pörtă procesul, pôte să-și cetască însu-și procesul, decât se judecă în limba lui, își câștigă siguranță deplină în privința averii, libertății și în alte privințe atât față cu advocatul, cât și față cu judecătoria.

Ieftinătatea justiției, verbalitatea pre-tind și condiționează negreșit întrebuințarea limbei poporului.

Părerile și postulatele acestea ale mele, le-am lansat din iubire de patrie și le recomand nu numai atențiunei d-lui ministru de justiție, ci a camerei întregi și a tuturor partidelor. Maghiarii nu numai, că nu pierd nimic prin acesta, ci din potrivă câștigă forțe mult, fiind-că numai ast-fel se va puté valida libertatea, egalitatea și frățietatea.

(După pauză).

Krasznay Ferencz (kossuthist): N'aveam de gând să vorbesc, însă un coleg deputat, d-l *Veselovsky*, mă silesce, ba îmi impune chiar datoria față de partidul, care atât de adese-ori și atât de energic a luat poziție față cu tendințele de naționalitate, ca la pretensiunile, ce le-a desfășurat el (*Veselovsky*) în favorul naționalităților din punct de vedere al justiției, să răspund pe scurt. Voi arăta simplu cu legea în mână, că ceea-ce pre-tind domnii deputați naționaliști — ca adecă limba în justiție să se formeze după naționalități — este de lege lata o pre-tensiune ilegală. Asupra limbei în justiție dispune art. II din 1844. Paragraful 6 al acestei legi spune, că în toate procesele deschise înăuntrul țării, limba tribunalului regesc fiind cea maghiară, ori-ce afaceri oficiale la judecătoria trebuie să fie purtate în limba maghiară.

Rujjak I. (slovac). Noi suntem mai vechi aici, decât Maghiarii.

Olay L.: Cui nu-i place, să se ducă.

Korodi Lutz: Se și duc.

Olay L.: Duceți-vè! Vè dăm și pașaport și bani.

Krasznay F.: Repet, că e departe de mine intenția, de a apela la pasiuni. Mi-am motivat punctul de vedere. *Volenti non fit injuria*. Celui ce i-a plăcut să rămână în patria acesta, poftescă să se acomodeze ordinei noastre de drept. În urma acesta eu sunt de părere, că ori-ce tendență de naționalitate, care iese din barierele legii de până acum, este un atac direct în contra statului maghiar. (Aprobări generale).

Președintele (*Talian Bela*). D-l deputat *Veselovsky* cere cuvânt în cestiune personală.

Furtuna.

Francisc Veselovsky: On. cameră! (S'auđim! S'auđim!) Onoratul meu antevorbitor m'a învinuit de ignoranță pentru-că (Mișcare în stânga estremă) am cerut, cum se pretinde în mod ilegal, folosirea limbei naționalității mele și a celor-lalte naționalități din Ungaria.

Înainte de toate, la artic. de lege din 1844 la care s'a referit el (*Krasznay*) răspund, că legea acesta a fost abrogată prin art. de lege 44 din 1868. (Vii contradiceri și sgomot în stânga estremă), fiind-că legea naționalităților enunță în paragraful ei din urmă, că toate legile anterioare, ce i-se opun, sunt abrogate.

On. cameră! Ori-ce lege se aduce din motiv de necesitate, înțelepciune și utilitate, și ori-ce lege se pôte modifica ori-când, tot așa cum s'a adus. De aceea eu nu găsesc corectă părerea d-lui deputat antevorbitor, părere, ce a esprima-o în fața majorității poporelor Ungariei. (Mare sgomot în stânga estremă. Strigări sgomotose: Unde-i majoritatea!), că în patria acesta nu pôte fi vorbă de cestiunea naționalităților. (Contradiceri sgomotose și strigări de „eláll” (jos) în toate părțile camerei).

Olay L.: Trădare de patrie! Așa ceva nu-i permis să se spună în parlamentul maghiar! Asta-i trădare de patrie! (Mare sgomot).

Președintele: Mè rog, liniște. N'am putut înțelege, că ce a đis d-l deputat. (Strigări sgomotose în stânga estremă:

Trădare!) Voiți ceti îndată notele stenografice și decă va fi necesar, voiți lua măsură. (Aprobări).

Olay L.: Unde ajungem, decă tolerăm acesta! Din alt loc l'ar da afară în parlamentul maghiar cuteză să spună asta! *Infamie! Rușine! De ce vii aici? Du-te în Boemia.* (Mare sgomot).

Francisc Veselovsky: *Parlamentul Ungariei...*

Olay L.: Nu parlamentul națiunii maghiare? Du-te, d-le, în Boemia! Infamie!

Bakonyi S.: Ne insultă. (Mare sgomot). Dice, că parlamentul acesta nu e maghiar, ci numai *parlamentul Ungariei!*

Președintele: Mă rog liniște. Din notele stenografice, pe cari le-am cetit, nu sunt în stare să pricep propoziția. Rog d-ri pe d-l vorbitor să binevoască a repeta ceea-ce a d-ri mai înainte.

Francisc Veselovsky: On. meu antevorbitor a d-ri, că *de lege ferenda* nu se mai poate vorbi aici în cestiunea aceasta. Eu numai cu privire la acesta — fără de nici o invectivă personală, de naționalitate, sau ori-care alta — am d-ri, că *da!* ori-ce lege, ce se aduce aici, poate să se modifice. (Strigări sgomotoase: Nu-i adevărat, n'a d-ri asta! (Mare sgomot).

Olay L.: Ai d-ri, că naționalitățile sunt în majoritate (Mare și sfânt adevăr — Culeg).

Francisc Veselovsky: Cer scuze, *acesta e o cestiune foarte delicată* (Contradiceri igomotoase).

Bakonyi S.: Cere-ți scuze, n'ai spus adevărul. (Strigări în stânga: Ai d-ri, că acesta nu e parlament maghiar).

Președintele: Mă rog, pentru un moment, liniște. Intreb, d-ri a d-l deputat mai înainte, că acesta nu-i parlament maghiar, că aici (Sgomot) naționalitățile sunt în majoritate și că pe majoritatea poporului ungar — pe naționalități — Krasznay vré să o scotă din Ungaria? (Strigări în stânga estremă: Da, a d-ri! S'auđim! S'auđim! în dreapta). A d-ri d-l deputat acesta, sau nu?

Francisc Veselovsky: *Se poate, că am d-ri!* (Mare sgomot).

Bakonyi S.: *Om laș! A d-ri'o și nu cuteză s'o spună.*

Președintele: Fiind-că d-l deputat nu trage la îndoaie, că a d-ri'o, *il chem la ordine* (Aprobări generale).

Francisc Veselovsky: Colegul meu antevorbitor a d-ri, să tragem învățătură din legislația statelor mari. Cu privire la acesta eu sunt de părere, că noi numai din raporturile și circumstanțele noastre putem lua învățătură și noi nu trebuie să pornim după exemplele din Franța, Germania, Anglia sau Rusia. Ungaria este patria libertății, egalității, frățietății. (Sgomot).

Veszi I.: De care d-văstră abusați. (Așa este!)

Lengyel Z.: Vorbesce ca Iuda.

Veselovsky: Aș, nu ca Iuda!

Olay L.: Ba tocmai ca Iuda!

Fr. Veselovsky: On. meu coleg deputat a mai spus, că aici în patria acesta nu putem rămâne decât în virtutea principiului: *Volenti non fit injuria*. Eu gândesc, că nu e înțeleptese lucru a espulsa pe cine-va din patria ungară. (Contradiceri sgomotoase în dreapta și stânga), căci *și așa poporele fug deja din Ungaria.* (Sgomot), și încă nu numai Slavii (Sgomot în dreapta și stânga).

Nagy M.: Drum bun! Iți dorim călătorie norocoasă!

Bakonyi S.: Numai trădătorii să se ducă!

Fr. Veselovsky: Față de acesta imi dau voie de-a mă provoca la faptul, că *noi* (Slovacii) *suntem aici popor băștinăș.* (Mișcare în dreapta și în stânga. Ilaritate). Noi împreună cu Maghiarii am fondat patria acesta și împreună cu Maghiarii o susținem.

Olay L.: Bietul popor, da! *D-văstră însă sunteți răsvrățitori și agitatori. D-văstră se ve duceți!* (Așa-i, așa-i! în stânga estremă).

Fr. Veselovsky: Ce privesce cestiunea culturii, eu am alte păreri. În tim-

purile noastre nu există deosebire esențială între culturile Europiei.

Veszi I.: Țineți filosofia culturală pentru d-ta.

Fr. Veselovsky: Eu sunt amicul principiului, că *ori-ce lege trebuie respectată*, chiar și legea, care pentru respectivul său pentru unele cercuri e *neplăcută*, necorespunzătoare sau chiar *amară*. Prin aceea, că eu am dat aici expresie francă gândurilor mele, așa cred, că n'am păcătuit în contra nimănui, cu atât mai puțin în contra parlamentarismului.

Ministrul de justiție *Ploz*: Să-mi fie permis și mie a vorbi la *cestiunea limbei*, ce a lansat-o d-l deputat *Veselovsky*. El, precum ved, ar dori, să împatriem limbile naționalităților la judecătoria, ca ori-ce proces să potă fi purtat și în limba respectivei naționalități. S'a referit la Croația și la Austria. Ce privesce Croația, acolo limba oficială e cea croată. Procesele nu se pot purta nici în limba sârbescă, nici în limba maghiară. (*Nessi P.*: Destul de rău). Ce privesce Austria, nu va voi d-ri d-l deputat să introducem și la noi certele de limbă austriacă. *De lege ferenda* declar, că *nu voi sprijini nici odată tendința, ca la judecătoria limba maghiară să fie pusă pe linia a doua*. Ce privesce cestiunea *de lege lata*, fie-mi permis a declara numai atât, că cestiunea, în care limbă să se porțe procesele, *aparține sferei de competență a judecătoriei*. Mai de mult Curtea de cassație a porces, ce e drept, din principiul, că cestiunea limbei, și anume *aplicarea legii naționalităților, aparține căii administrative*. Inșă și Curtea de Cassație nu era atunci destul de consequentă, întru cât cestiunea, ca actele redigee în limba latină să se traducă ori nu, a îndrumat-o la sfera ei de competență (a Curții). Eu totdeauna am fost de părere, că atât cestiunea limbei, precum și cestiunea formei actelor procesuale, e o *cestiune judecătorească*. Precum este în voia judecătoriei de-a primi ori refusa un recurs înaintat pe cale telegrafică, tot așa ea e competentă a judeca, în care limbă să primescă actele, ce i-se înainteză. De aceea eu, față cu plângerile, ce mi-s'au adresat în mai multe direcțiuni, spunând, că *judecătoriiile nu respectă legea naționalităților și forțeză limba maghiară*, am putut declara, că *față cu tendințele acestea nu pot face nimic pe cale administrativă*. (Vii aprobări). De altfel cred, că *în partea acesta judecătoriiile procedeză cu totul corect*. . . . După părerea mea, *legea naționalităților nu potă fi interpretată ađi așa, că la tribunale să se primescă și altfel de acte, decât în limba maghiară* — (Aprobări generale).

Alegerile din Franța.

Duminea trecută au avut loc în Franța alegerile pentru cameră.

Pentru cele 591 de cercuri electorale, au fost vre-o 2500 de candidați.

Agitația electorală a fost din cele mai violente. Era vorba de candidați ministeriali și anti-ministeriali. Ministeriul Waldeck-Rousseau susținut de influența ocultă și fătășă a francmasonilor și jidovilor, cari în Franța dispun de colosale mijloce, a fost combătut de anti-ministeriali naționaliști, antisemiți, conservatori etc. și după rapoartele, ce ne stau până acuma la dispoziție, antiministeriali au obținut rezultate favorabile față cu ministeriali. Astfel, în inima țării, la Paris, din 50 de mandate anti-ministeriali au obținut 17, pe când ministeriali n'au reușit decât în 15 cercuri. Pentru 28 cercuri se vor ține balotajuri la 11 Maiu, când naționaliștii fără îndoială vor câștiga încă câte-va mandate.

De altă parte guvernul și-a desfășurat toate forțele întru combaterea candidaturilor anti-semite din Algeria. Grație acestor eforturi, guvernul a reușit să iasă biruitor față cu candidații antisemiți. Aici a cădut chiar și șeful anti-semiților, renumitul scriitor *Eduard Drumont*.

După ultimele raporturi oficiale, rezultatul alegerilor este cunoscut în 572

cercuri electorale. Din acestea 243 sunt ministeriale, 158 anti-ministeriale 174 balotaje.

SCRIRILE DILEI.

-- 17 (90) Aprilie.

Điua de mâne, 1 Maiu st. n., fiind serbată de lucrători ca și de repaus, pe care o ține și personalul din tipografia noastră, numărul proxim al foiei noastre nu va puté să apară decât Vinerii séra.

Festivitate în onórea episcopului Pavel. Din *Beiuș* primim următorul avis telegrafic: „Institutele române greco-catolice din *Beiuș*: gimnasiul, școala de fete, școala elementară, vor ține la 3 Maiu n. c. în comun festivitate în onórea Escelenției Sale episcopului *Michail Pavel* din incidentul jubileului de 50 de ani al preoției sale. La serbarea acesta sunt invitați părinții elevilor și elevelor și toți binevoitorii institutelor noastre. — *Diracțiunea*“.

Caragiale. Aflăm din București, că 40 bărbați de inimă au luat frumoasă hotărâre de a da un premiu d-lui *I. L. Caragiale* pentru valorósele sale scrieri publicate sub titlul „*Momente*“.

Studentii sêrbi la congresul din Budapesta. Societatea studenților sêrbi din Belgrad, a adresat o scrisóre „Uniunii studenților“ din București, prin care anunță, că studenții sêrbi vor lua parte la congresul internațional al studenților „*Corda Fratres*“, care se va ține în Septembrie în Budapesta. Acesta este prima óră, când studenții sêrbi iau parte la un congres de felul acesta: ei n'au participat nici la congresul din Turin din anul 1898, nici la cel din Paris din 1900.

Pentru glorióficarea lui Iancu. Cetiim în foile unguresci: „Studentul în drept *Gheorghe Novacovicu*, care fusese relegat dela universitatea din Clușiú pentru agitațiunile sale antimaghiare (!), s'a dus înainte de asta cu doi ani împreună cu mai mulți tovarăși de idei la *Tebea*, unde în fața monumentului lui *Iancu* a ținut un discurs, în care gloriófica pe *Iancu* și batjocuria pe *Ungurii*. Discursul fu reprodus a doua di în „*Tribuna*“. Tribunalul din Clușiú condamnă pe *Novacovicu* pentru agitație la 2 luni arest și 200 cor amendă. Curia a respins recursul în cassație înaintat contra acestei sentințe“.

Pasci cu zăpadă. Din toate părțile țării vin sciri triste. Zăpada și înghețul din săptămâna trecută au nimicuit nu numai pomele și viile, d-ri în unele regiuni a stricat și semănăturile, mai ales cele de sêcară. — Impresiile plăcute sugerate creștinilor de înălțătórea sêrbătórea a învierii au fost astfel tulburate prin plâgile elementare, cari au ruinat în mare parte speranțele abia încolțite ale recoltei anului acestuia.

În bucuriile sfințelor Pasci s'a amestecat și jale, provenită în multe părți din nebagare de sémă a celor ce se indeletnicesc cu împușcături cu ocaziunea învierii. Se scie, că acest lucru se practică aproape în toate părțile locuite de Români și nu este an, în care să nu se semnaleză și casuri de răniri mai mult sau mai puțin grave. Așa, diarele din *Bănat* și din alte ținuturi ne raporteză despre asemenea răniri, ér aici în *Brașov* s'au întâmplat de asemenea număróse accidente regretabile de felul acesta. Cel mai grav accident este al băiatului *Gheorghe Zamfir* în etate de 16 ani, care *Duminea trecută* și-a pierdut mâna stângă și ochiul stâng prin exploziunea unei piulițe tocmai în momentul, când se apropiase de ea, să vadă de ce întârzie exploziunea. Băiatul a fost dus la spital, unde i-s'a amputat mâna.

Luna — trădătórea de patrie. Cetiim în „*D. T. f. U.*“ următóarele: „Cu ocaziunea ultimei eclipse lunare unii „*patrioți*“ se dice, că ar fi fost din cale afară scandalisați, că luna a îndrăznit să apară în Ungaria în colorile „*negru-galben*“. În

Ungaria sunt permise numai colorile statului. Buna lună de acuma înainte nu va avé voie să apară, decât în colorile roșu-alb-verde, altfel va fi dată în cercetare disciplinară și va fi scóasă afară din slujbă. Cum că nu s'a procedat numai decât cu forța brachială contra ei, cauza este, că luna locuesce de obicei în înălțimi ridicate de-asupra tuturor lucrurilor pământesci“. — Până aci „*D. T. f. U.*“ Noi ne temem, că aceiași „*patrioți*“ se vor supéra la vară strașnic și pe bietul curcubeu, care este sciut, că se representă la orizont în colorile românesci.

Producțiunea teatrală și musicală din Feldióra. A doua di de Pasci a avut loc în sala „Hotelului mare“ din *Feldióra* o producțiune artistică, după care a urmat dans. Un cor mixt a executat „*Nóptea*“ de *Schubert*, „*Zefirul*“ de * * și „*Bradul*“ de *Hauptmann* cu un succes foarte frumos. Din cor făceau parte: *D-na Vlădăreanu*, d-șórele *Maria Micu*, *Virginia Créngă*, *Eleftera Stinghe* și domni *St. Taus*, *Aurel Nistor*, *I. Vlădăreanu* și *Leonte Taus*. Conducerea era în mâinile abile ale d-lui *Pompiliu Nistor* student. Cele două declamațiuni: „*La iconă*“ de *Vlăduță* (d-șóra *Eleft. Stinghe*) și o declamațiune comică de *St. Taus* au fost mult aplaudate. Serbarea a culminat în comedia lui *V. Alexandri* „*Drumul de fer*“, în care am avut ocaziune a constata câte-va talente artistice, ce întrec nivelul obișnuit al diletanților de provincie. Cu mult succes s'au achitat de rolurile lor în special d-șórele *Virg. Créngă* (*Balașa*), *Eleft. Stinghe* (*Ioana*) și *Maria Micu* (*Adela*), ér dintre domni: *Vlădăreanu*, *Nistor*, *Leonte* și *Stef. Taus* și *Ioan Morariu*. Aplausele nu se mai sfârșiau. Relevez și jocul călușerilor, ce s'a executat după-ce s'a început dansul. O animație deosebită a ținut numărósul public întrunit până dimineța, când petrecerea s'a sfârșit cu o „*comandă*“ studentescă. Dintre cei ce au asistat la producțiune, am remarcat pe părintele *Micu*, *Dr. Sbârcea*, d-l *I. Novacek*, directorul fabricii din *Bod*, d-na *Tichy* cu două d-șóre și mai mulți oficeri de husari, părintele *Schiopu* și *Roșca*, d-l *Oană* notar și cu soția (*n. Viorica Magdu*) etc. Părintele *Micu* și d-l *Vlădăreanu* s'au distins prin ospitalitatea cu adevărat românescă oferită străinilor, între cari am fost și — *Eu*.

Vechile cărți postale cu marca de 4 bani se scot cu diua de mâne din circulație. Ele vor fi taxate cu 8 bani, chiar și când vor fi având marca suplimentară de 1 ban. Mandatele postale cu marca de 1 ban se mai pot însé întrebuinta cu o marcă suplimentară de 1 ban până la sfârșitul lui *Iunie*.

„Sécuii și România“. D-l *Kertész Iozsef* din București publică în diarul „*E—k*“ din Clușiú o scrisóre sub titlul de mai sus. În această scrisóre se cuprind între altele și următóarele: „*Sécuiul* plin de datorii se scóală și vine aici; bărbații se fac rëndăși (*istáloszolga*) sau birjari, femeile lor bucătárese (*konyhacséld*). Decă sunt economicoși și sobri, în timp de 1—2 ani își achită datoriile și se întorc acasă. Fórté mic este numărul acelor, cari mor ca servitori în România. Servitorii maghiari mai curénd, ori mai târziu se întorc acasă așa, că la *Predeal* se pot vedé diinic *Sécui*, cari merg și se întorc. Intocmai ca locuitorii din Ungaria de nord, când se duc pe câmpia ungurescă la lucru. Acesta nu se poate numi emigrare în înțeleșul strâns al cuvântului. Dat fiind că industriașul nu mai are loc ađi în România, ér partea cea mai mare a servitorilor se întórcé acasă, este evident, că emigrarea este numai aparentă. Numărul Maghiarilor stabiliți în București nu este mai mare de 8—10 mii, restul sunt cu casa în spate (*jövő-menök*), deși numărul total al Ungurilor din București se pune cu 25—30,000. Acestă emigrare aparentă are folósele sale materiale, d-ri are pagube și mai mari morale. Cât de bine ar fi, decă toți Ungurii ar încapé între Carpați. Acesta însă nici odată nu va fi.

Adunarea generală a „Societății domnelor române din Bucovina“ va avea loc în 4 Maiu n. a. c. la 4 ore d. a. în palatul țării din Cernăuți. Ordinea zilei este următoarea: a) Raportul comitetului. b) Raportul comisiei de revizuire. c) Propunerile comitetului. d) Alegerea a cinci membrii în comitet. e) Alegerea comisiei de revizuire. f) Propunerile eventuale.

Contra pressei „pangermane“. În ședința de Vineri a dietei ungare, deputatul Szivák Imre a cerut măsuri excepționale contra pressei „agitatoare germane din Banat“. — Ministrul de justiție Plösz a răspuns, că în privința unei părți a acestor articole ar fi infructuoasă intentarea de procese, ăr în privința altei părți s'a pornit deja acțiune. Intre articolele din urmă se numără un articol publicat în „D. T. f. U.“ din Timișoara sub titlul: „Adevăratele cauze ale emigrării“. Procesul se va judeca pe la sfârșitul lui Maiu.

Avansările în armata austro-ungară. Intre cei avansați pe ziua de 1 Maiu vedem și pe următorii: Ladislau Cenna comandant al brigădei 11 (Lemberg) de art., avansat la rangul de feld-mareșal-locotenent, și d-l Emil Nestor, comandant al brigăzii 69 de infanterie (Alba-Iulia) la rangul de general-maior. D-l Nestor fusese mai înainte comandant al regim. de infant. 65 din Mișcolț.

Serată dansantă. Studenții dela școlile comerciale superioare române din Brașov vor da astăzi, în 30 Aprilie, în sala hotelului „Orient“ o serată dansantă. Inceputul la 8 ore. Intrarea 3 cor.

Musica militară va da Duminecă în 4 Maiu, primul său concert din acest an în salonul cel mare de sticlă dela hotelul „Pomul verde“.

Musica orașenească va cânta în ziua de 1 Maiu la orele 7 a. m. pe promenada de jos. Concertele reglementare vor avea loc în fie-care Lună și Vineri la orele 5.

Conferință preoțescă în Bran.

Zernești, 10 Aprilie v. 1902.

Cu bucurie viu se scriu ceva despre decursul conferinței preoțesci din tractul Branului, ținută în 26 Martie v. c. în edificiul școlii centrale din Bran. Premergând formalitățile prescise, D-l protopresbiter Traian Mețian, presidentul conferinței, prin o vorbire avântată și acomodată deschide conferința. În cuvântul său de deschidere d-l president accentuează importanța cea mare și folosul practic, ce rezultă din astfel de întruniri atât de indispensabile pentru ridicarea prestigiului preoției noastre. Mai departe își exprimă mulțămirea față de capul suprem al bisericii noastre, I. P. S. D-l arhiepiscop și metropolit Ioan Mețianu, care este inițiatorul acestor fel de întruniri bune, folositoare și indispensabile nu numai pentru înaintarea preoției noastre, ci și pentru înaintarea tuturor Românilor.

Acest cuvânt de deschidere a fost primit de membrii conferinței cu frenetice aclamări de „se trăiască“ la adresa capului bisericii noastre și la adresa d-lui protopresbiter tractual, conducătorul conferinței. Urmă cetirea temei: „Desvoltarea simțului religios în popor“ de P. O. D. Ioan Dan, protopop onorar. Această lucrare a fost ascultată de către membrii conferinței cu cel mai viu interes și cu unanimitate s'a constatat, că a fost lucrată cu cunoștință de cauză.

Urmăză apoi predicile de model cu cari au fost însărcinați D-nii George Babeș, paroh în Socolod, și Iosif Comanescu paroh în Codlea. Intâi își rostesc predica D-l G. Babeș: „Despre patimile și mărtea Domnului nostru Isus Christos.“ Materialul cel bogat, ce și l'a ales D-l predicator, imbrăcat în frumoșe figuri oratorice, a produs în toți cei de față mare mulțămire sufletească.

A doua predică după ordinea programului, d'er nu a doua după merit și frumusețe, a fost rostită de D-l paroh Iosif Comanescu: „Despre intrarea lui Isus în Ierusalim.“ Ca și D-l Babeș, așa și D-l

Comanescu a st'ernit în ascultătorii evlavie și mulțumire.

Bine ar face d-nii Babeș și Comanescu, decă ar da publicității aceste frumoșe predice. Cred, că prin această s'ar produce în s'nul preoției noastre o nobilă emulațiune.

Nu mă pot răbda, ca să nu'mi exprim aici o modestă părere a mea, și anume: ar trebui cultivată de toți preoții noștri această armă, cu ajutorul căreia poți cuceri inimile credincioșilor. Durere însă, că la noi este forțe neglijată. Conferințele preoțesci ar trebui să servescă de nișce școle practice, în cari să se cultive arta de a predica. N'avem de cât să ne uităm la celelalte confesiuni, la cari amvonul ocupă cea mai importantă parte a serviciului divin.

Pe lângă cele mai sus espuse, conferința a luat și unele concluse, cari merită totă lauda. Din aceste mai însemnate sunt următoarele: Preoții să participe reciproc la înmormântarea colegilor, când unul din ei va trece la cele eterne, fără a preține vre-o renumerațiune, ci numai simplu din simțul de colegialitate. Al doilea concludus a fost, ca să se trimită o telegramă de aderență Escelenței Sale D-lui arhiepiscop și metropolit Ioan Mețianu, în care membrii conferinței se'și arate omagiile și adença venerațiune față de capul bisericii noastre.

Exhauriându-se programul pus la ordinea zilei, d-l president mulțămesc Onor. membrii pentru interesul și zelul cu care au luat parte la discuțiune. Domnul paroh I. Cențu mulțămesc D-lui president pentru tactul și înțelepciunea cu care a condus conferința, care cu acestea s'a încheiat.

Cei mai mulți membrii s'au întrunit la un prând comun, la care au mai participat și doi bărbați însemnați, ca oșpeți, și anume: Ilustritatea Sa Ioan cav. de Pușcariu și P. O. D. prim-pretorele cercului Bran M. Bardossi. Ca de obicei la asemenea ocaziuni n'au lipsit nici toastele. S'a toastat pentru Majestatea Sa Francisc Iosif I. pentru Escelența Sa D-l Ioan Mețianu, pentru Ilustritatea Sa Ioan caval. de Pușcariu, pentru P. O. D. Traian Mețian și pentru P. O. D. M. Bardossi, prim-pretore. În chipul acesta s'a isprăvit și masa, ăr membrii conferinței s'au împrăștiat, ducând cu sine fie-care dintre participanții cele mai plăcute impresiuni.

Unul din cei de față.

ULTIME SCIRI.

Londra, 30 Aprilie. Din Pretoria se telegrafază lui „Daily Telegraph“: „Comandele din Utricht și Vryheid au ținut săptămâna trecută adunări, la cari a fost de față Louis Botha și alți conducători bari. Curentul de pace era predominant. Trupele britane n'au tulburat tratativele. Armistițiul introdus prin ecnvenție tacită expiră mâne.“

NECROLOG. Subscriși cu inima dureroasă aducem la cunoștința tuturor conșănginilor și cunoșcuților, că prea iubita noastră mamă, soacă și bunică Victoria St. Șuluțiu, născută Joanovici împărțită fiind cu sfințele taine ale muribunților, slăbită de bătrânețe, în anul 90-le al etății și în al 45-le al v'eduviei și-a dat nobilul suflet în mânele creatorului. Rămășițele pământesci se vor așeza în cimitirul gr.-or., din loc, la 28 Aprilie st. n. a. c. după a. la 3 ore. Fie-i țărâna ușoară și memoria binecuvântată!

Deva, la 26 Aprilie 1902. Alesandru St Șuluțiu, fiu. Elena St. Șuluțiu maritată Simionăș și Anna St. Șuluțiu, fice. Victoria și Florica Frâncu și Roma St. Șuluțiu, nepoțe. Ioan Simionăș, ginere. Amalia St. Șuluțiu, născută Todosie, noră.

Literatură.

A apărut „Novelă“ de Vasile Ranta-Buticescu, tomul I. Este volum de 286 pagini, cuprindend 15 novele. Editura și imprimaria tipografiei „Aurora“ A. Todoranu Gherla. Prețul 1 cor. 60 bani. — Numele d-lui V. R. Buticescu este destul de cunoscut publicului nostru.

Proprietar: Dr Aurel Mureșianu. Redactor responsabil: Traian H Pop

Cursul la bursa din Viena.

Din 30 Aprilie n. 1902

Table with financial data including Renta ung. de aur 4%, Renta de corone ung. 4%, Impr. cail. fer. ung. in aur 4 1/2%, etc.

Brassó vármegye alispányától.

Szám 5453/902.

Hirdetmény.

Brassó vármegye törvényhatósági pénztárának 1901 évi zárszámadásai az állandó választmányának 1902 évi április hó 24 én tartott üléseben történt tárgyalás után az 1886 évi XVI. t. cz. 17 §. a értelmében 15 napon át közszemlére kitéttetek.

Miől a vármegye t. cz. közönségét azzal a megjegyzessel van szerencsem értesíteni, hogy a zárszámadások a jelzett határ idő alatt a vármegyei tanácskozási ülésteremben a hivatalos órákban betekintheők s a netalán azok ellen felmerülő észrevételek nálam szóval vagy írásban bejelentendők.

Brassó, 1902 évi április hó 24-én.

Dr Jekel, alispán.

Intinde norocului mâna!

Mulți au fost favorisați de noroc cumpărând un los dela noi!

Loteria de classă reg. ung. privit.

Oferă cele mai bogate șanse de câștiguri. Din

100.000 Losuri 50.000 se sortează cu câștiguri în bani gata.

Cel mai mare câștig eventual

1.000.000 Coróne.

1 Premiu 600.000, 1 câștig à 400.000, 200.000, 2 à 100.000, 1 à 90.000, 80.000, 70.000, 2 à 60.000, 1 à 40.000, 5 à 30.000, 1 à 25.000, 7 à 20.000, 3 à 15.000, 31 à 10.000, 67 à 5.000, 3 à 3.000, 432 à 2.000, 763 à 1.000, 1238 à 500, 90 à 300, 31700 à 200, 3900 à 170, 4900 à 130, 50 à 100, 3900 à 80, 2900 à 40. Adecă:

13.60.000 coróne. Trei-spre-dece milioane 160 000 coróne.

GLÜCKSKALENDER.

Calendar table with columns for months (Jan, Feb, Mar, Apr, Mai, Juni, Juli, August, September, October, November, Dezember) and rows for days of the month.

Wann habe ich Geburtstag?

Jeder versuche sein Glück mit der an seinem Geburtstage verzeichneten Nummer. In diesem Kalender ist an jedem Tage des Jahres eine Nummer verzeichnet, welche bei ungehobener Bestellung von uns bezogen werden kann, so dass Jedem die Wahl seiner Nummer freisteht. Sollte die Nummer inzwischen vergriffen sein, so senden Ihnen eine ähnliche.

Intręga întreprindere e pusă sub supravegherea statului.

Prețul original al losurilor stabilit după plan Clasa I.: Pentru o optime (1/8) fl. — 75 seu cor. 1.50; pentru un patrar (1/4) fl. 1.50 seu cor. 3.— „ jumătate (1/2) fl. 3.— „ „ 6.—; „ „ întreg (1) fl. 6.— „ „ 12.— Se trimet cu ramburs seu pe lângă trimiterea sumei înainte. Liste oficióse se expedeză după tragere. Planuri oficióse gratis.

Ne rugăm comande de losuri originale a se trimite direct la noi până în

5 Maiu a. c.

Filialele: A. TÖRÖK & Co.

Waltzerring 4. casă de bancă. Mäuznering nr. 11. Budapest, VI Theresienring 46/a. El subterring 54.

Multe și forțe mari câștiguri am solvit noi prea stirațiilor noștri clienți și anume în timp scurt peste cinci și jumătate milioane de coróne.

Scriscior de comanda de tăiat

Domnului A. TÖRÖK & Co., Budapest.

Binevoții a trimite Losuri originale clasa I. a Loteriei de clasă reg. ung. împreună cu planul oficial.

Suma de fl. (a se lua cu ramburs, ur-) (Ce nu convine) | meză cu mandat postal. | se ștergeti).

Adresa acurată